

Precios de suscripción	Pesetas
En la isla, un mes, adelantado . . .	1'50
En el resto de España, trimestre, id.	5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.	
Números sueltos 10 céntimos.	

# El Liberal

Precio de los anuncios	Pesetas
En la primera plana y gacillas, línea	0'25
En cuarta plana, id.	0'12
Comunicados, id.	0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.	
Los suscritores á mitad de precio	

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, lunes, 6 de Junio de 1887.

N.º 1.780.

## FUMADORES

El que quiera fumar papel legítimo de hilo con una colección de cromos históricos, que lo pida en todos los estancos y establecimientos de esta capital y en toda España.

Puntos de venta al por mayor:

Valencia: D. José Layana, fabricante.  
Barcelona: D. Mariano Marin, Urgel, 17, 1.º, 4.º.  
Palma, Felanitx: Sres. Gazá, Moll y C.ª  
Pídase en todo el mundo el librito papel LA-YANA.

## Advertencia

Rogamos á los señores suscritores que se hallen en descubierto con esta Administración se sirvan ponerse al corriente de sus atrasos antes de terminar el presente mes.

## SECCION POLITICA

### UN PELIGRO PRÓXIMO

Hemos tenido ya ocasion de demostrar cuanto interesa á un país que no existan en el Estado influencias excepcionales de institucion, de clase ó de corporacion, fundadas en la tradicion, en la desigualdad, en el privilegio y en el monopolio aunque deban su origen á servicios eminentes realmente prestados.

Esas influencias son de ordinario perturbadoras y dañosas, porque se ejercitan en provecho particular de la institucion, de la clase ó de la corporacion que dispone de ellas.

Como ejemplo sobresaliente puede citarse la influencia de la Iglesia. Ganada legítimamente por grandes servicios prestados á la causa de los pueblos y á la civilización, ha servido luego para constituirse en una institucion absorbente, perseguidora, despótica, y antipática por exceso de poder y de riqueza.

Así ha podido considerarse más felices á los pueblos que han conseguido barrer esas influencias excepcionales, ó que nunca las tuvieron, porque no se ven obligados á luchar con ese formidable obstáculo para realizar cada progreso que el desarrollo humano trae consigo.

No debe considerarse como benéfica y exenta de gran peligro en el Estado más que aquella influencia abierta al esfuerso individual ó colectivo de todos los ciudadanos, que se adquiere ganando la opinion pública con la virtud, el talento y los servicios, que concluye con los que la alcanzan, y que se renueva con otros servicios y merecimientos personales.

En España tenemos la desgracia de que, lejos de matar esfuersadamente y sin tregua la influencia perniciosa del privilegio y del monopolio corporativo, ó de institucion, ó de clase, se nos ofrece en perspectiva un nuevo peligro de esa influencia.

¿Quién se negará á reconocerlo, si fija su atencion en esa entidad llamada el Banco de España, que amenaza al país con el peso de una influencia irresistible sobre sus destinos?

Pongamos á un lado lo que ya tiene naturalmente como establecimiento privilegiado de crédito, y pasemos adelante.

Ha obtenido fuera de sus naturales funciones el servicio de recaudacion de pingües contribuciones del Estado. Para realizarlo dispone de un personal numeroso, al cual puede mover, no solamente para llenar el servicio de recaudacion, sino tambien para pesar si lo cree conveniente, cuando el ciudadano es llamado por el poder público á ejercitar uno de sus más importantes derechos.

El Banco de España tiene ahora en perspectiva el arriendo de la renta de tabacos. Una vez organizado por su cuenta ó bajo su direccion este nuevo servicio, poco se necesita calcular para apreciar cuan numeroso ha de ser el personal dependiente del Banco para realizarlo.

El Banco pedirá, como ya se ha indicado, que se le entregue tambien el servicio de Tesorería del Estado y quizá tambien la organizacion de las Administraciones subalternas, para completar el arriendo de la renta de tabacos, segun cree que lo requiere su conveniencia.

Son, pues, tres conceptos—la recaudacion de contribuciones—el arriendo del tabaco—el servicio de Tesorería y administracion subalterna—que pondrán á las órdenes del Banco de España un ejército de treinta mil empleados, repartidos por todas las provincias.

El Banco de España no será ya solamente un establecimiento de crédito; podrá ser tambien una fuerza política de incalculable potencia.

Solo faltarán ya gobiernos que quieran utilizarla cuando se propongan ganar á toda costa unas elecciones. ¿Y cuándo faltan gobiernos que se propongan tal empresa?

Y adviértase que ese nuevo peligro amenaza en aquello que es ya hoy objeto de las más grandes preocupaciones; en la parte del mecanismo político más ultrajada por el amaño y la corrupcion; en lo que se tiene por raíz del sistema parlamentario, que es preciso restaurar en su prestigio y sinceridad; en la emision perfecta del voto electoral. Si hoy tanto se deplora la dañada

influencia que puede ejercerse sobre el elector que ejercita su derecho, ¿qué sucederá cuando pueda funcionar plenamente la fuerza que se crea por medio de la extension de las funciones del Banco?

Basta indicar el peligro para apreciar su gravedad.

(El Liberal.)

### Las alhajas de la monarquía

La prensa nacional y extranjera se ocupa estos dias de los *Diamantes de la corona*, no de la conocida zarzuela de nuestro repertorio lírico, que hace referencia á las joyas de la corona de Portugal, ni tampoco de las piedras preciosas de la corona de España; que solo se conocen por referencia como observa «El Resumen», pues solo por referencia sabemos que Felipe IV prendía la pluma en su sombrero con un brillante que podia competir con el regente de Francia, y que María Luisa, la esposa de Carlos IV, fué la última reina de España que se engalanó con el famoso aderezo de perlas negras que no tenia rival en el mundo.

Los diamantes de la corona que hoy están en boga son los de Francia, y por cierto que acaba de efectuarse su venta, y como de paso es por lo menos curioso consignar algunas noticias que hallamos en el mencionado colega sobre la dicha venta que ha producido al Estado la respetable suma de seis millones ochocientos sesenta y cuatro mil francos.

En nueve dias se ha dispersado esta admirable coleccion; sin embargo los museos de Francia han adquirido los más valiosos ejemplares para que no salgan de París. En el Louvre se podrán admirar el Regente, el más hermoso brillante del mundo, el broche relicario que es una de las maravillas de la joyería; el Mazarino, valuado él solo en 200.000 francos, y la espada que vale más de un millón.

Las demás joyas han sido vendidas á particulares y á joyeros; estos las desmontarán, y los brillantes, los rubíes, las perlas y las esmeraldas con que se adornaron las reinas de Francia; las preciosas piedras que brillaron en la corona real, esparcirán sus fulgores desde la cabeza ó el pecho de la actriz famosa, de la belleza de moda, de la hermosura célebre de un dia, y volverán á ser vendidas y revendidas en almonedas y ventas.

Rubíes que recuerdan los labios voluptuosos de Catalina de Médicis; perlas que adornaron el cuello de María Suard y de María Antonieta señalando el lugar en que despues hirió el hacha del verdugo y la cuchilla de la guillotina, brillantes que fulguraron sobre la cabeza de Ana de Austria y que adornaron en el dia solemne de la coronacion á la hermosa criolla que fué emperatriz de Francia, joyas deslumbradoras con que el que nació en oscura cuna de Corcega adornó á la descendiente de cien reyes que fué á compartir su tálamo y su trono; todas han sido dispersas por la varia fortuna.

Más persistentes y dudaderas que

la institucion á que dieron prestigio, las joyas de la corona de Francia continuarán brillando despues que la monarquía ha desaparecido.

La herencia no ha sido mala para la República; una antecesora que deja 6.864,050 francos, merece mucha consideracion, y si ese dinero se gasta en cosas útiles, puede dar muy buenos resultados.

España, la nacion que recibió de América las más preciosas piedras, la que reunió mayor y mejor número de esmeraldas y de perlas en tiempo de la dinastía austríaca, no tiene hoy joyas de la corona; la dinastía borbónica no dejará herencia alguna, pues no sólo ha consumido aquella rica coleccion sino que en su tiempo han desaparecido de los museos nacionales ejemplares raros y valiosos como las grandes pepitas de oro nativo y de platino que en tiempo de doña María Cristina de Borbon fueron inexplicablemente sustraídas del museo de Historia Natural de Madrid.

Peró si la corona y la nacion carecen de joyas que puedan sacarlas de algun apuro, la monarquía en cambio cuenta por millares las buenas alhajas que la tendrán en apuros constantemente.

Bajo este punto de vista nada tenemos que envidiar á la República francesa ni á la de los Estados Unidos. La coleccion de joyas vivientes que en España ha robado á la Academia el lema de *Limpia fija y da esplendor*, es como no se ha visto, ni se verá mayor á no ser que cuaje la cria de esta generacion fecunda en monstruosidades de todo género. En junto, no tiene precio, y á fin de acajararla pudieran hacerse, sin escrúpulo de conciencia de mercader, hasta unas *visperas sicilianas* y así por las visperas se conoceria la calidad de los santos que la componen; pero al menudeo, cada uno en particular, en limpio despojado del precio de sus servicios á la revolucion y á la reaccion, á la república y á la monarquía, sin las rentas de sus negocios y propiedades á lo Lourizan, vendido en pública subasta, no habria logrero que ofreciese por él un perro chico.

La coleccion está comprada por partes, ya es indivisible y no puede venderse ni hay dinero para comprarla aunque el amo quisiera desprenderse de ella. En vez de ser sacada á subasta, como los diamantes de la corona de Francia para producir millones á favor del pueblo, sacará á subasta hasta la última finca de los contribuyentes para sostenerse como supremo ornamento de la restaurada España.

(La Democracia.)

## MAHON

En nuestra seccion de «Los Lunes» reproducimos hoy, tomándola de «El Diario de Barcelona», la necrología del distinguido músico D. Nicolás Manent, de cuyo fallecimiento se ocupó casi toda la prensa de aquella capital.

Creemos prestar así un tributo á la memoria del que fué en vida nuestro buen amigo y paisano.

**Leemos en «El Católico»:**

«En el Ofertorio de la Misa conventual que se cantará mañana en nuestras Parroquias, será publicada una vez más, la excomunión reservada al Prelado diocesano, en que incurren los actores, cooperadores y espectadores de espectáculos histriónicos en que se representa cualquier misterio de nuestra religión.

Lo que trasladamos particularmente a «El Bien Público», periódico católico apostólico romano, en religión, y liberal altamente liberal, en política, por si gusta reparar el escándalo de haber anunciado una y otra vez la representación del drama bíblico «Los siete dolores de María»; siquiera sea devolviendo a la empresa el importe de los anuncios, si es que no los ha insertado gratis, para más merecer y, con ejemplar desinterés, «secundar en todo», como tiene dicho «El Bien Público», «las miras del Prelado.»

Si «El Católico» fuese un periódico de alguna circulación es seguroísimo que anoche se hubiera llenado el teatro.

**En el teatro fué bastante escasa la concurrencia que acudió ayer noche a la representación del drama «Los Siete Dolores de María».**

Segun se nos ha dicho, el sábado debe ponerse a la escena la comedia en dos actos «El padron Municipal» que tantas representaciones ha tenido en Barcelona con aplauso del público.

Desearíamos que «El Padron Municipal» tuviese tanto éxito para la empresa como lo ha tenido en Barcelona.

**El paseo de la Esplanada** vióse ayer tarde bastante concurrido en donde tocaba la música de Filipinas.

**En la tarde de ayer fué conducido a la última morada** el cadáver del honrado joven D. Juan Bisbal Nater que por espacio de varios años había desempeñado el puesto de conserje del casino El Consey, granjeándose el aprecio de los concurrentes al mismo por su carácter afable y fino trato. Debido a esto sin duda, fueron muchas las personas que acudieron a acompañar su cadáver como último testimonio de lo que le apreciaban.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

**Leemos en «El País» del sábado:**

«Hemos sabido con satisfacción que, con el apoyo del Ayuntamiento (de Ciudadela), el Círculo Artístico proyecta amenizar las funciones de la fiesta de San Juan Bautista con fuegos artificiales y música en la plaza del Borne. Sobre este particular debemos añadir que se viene confirmando la noticia de la llegada de uno de los vapores de la Compañía Mahonesa con cierto número de pasajeros a juzgar por las familias de esta ciudad que aguardan a muchos de sus deudos y amigos, esperando todos que tan halagüeñas esperanzas de fraternizar alegremente unos y otros no quedarán defraudadas. Escitamos los buenos deseos de la Compañía de vapores para favorecer

por su parte la realización de tan grato pensamiento.»

**La carne que se consume.**

Un distinguido economista hace el siguiente cálculo sobre el consumo de carne:

Hay en el mundo 47.500.000 reses vacunas y 105.000.000 ovejas. Europa y Argelia dan de vacas 25.000.000 y 5.000.000 de ovejas; Australia, Nueva Celandia y el Cabo, 2.500.000 de las primeras y 20.000.000 de las segundas; la República Argentina y el Uruguay, 6 millones y 24.000.000; los Estados Unidos y el Canadá, 9.375.000 y 9.750.000, y la América Central, 4 millones 250.000 y 1.250.000.

Teniendo en cuenta el tanto por ciento destinado a la reproducción de las especies, se fija el consumo anual de carne de vaca en 7.930 millones de kilogramos (multiplíquese por 219 para convertirlos en libras), y el de carne de carnero en 10.550 millones de kilogramos.

Comparando estos números con las poblaciones de los cinco grandes grupos productores, resulta que cada argentino tiene a su disposición en un año 160 kilogramos de vaca y 56 de carnero; el habitante de los Estados Unidos y del Canadá puede contar con 23 kilogramos de una carne y 2 de otra; el europeo con 13 y 2, y el centro americano con 14 y 14.

El argentino come 60 kilogramos y exporta 156; el habitante de Australia consume lo mismo y vende 56 kilogramos; mientras que en los Estados Unidos cada habitante compra 7 kilogramos a más de los 52 que le corresponden. En Europa se consumen 18 kilogramos y se importa uno.

**A propósito del siniestro del teatro de la Opera Comica, escriben lo que sigue al «Figaro»:**

«No hay más que un medio de preservar de incendios los teatros; en todos los ha habido y los habrá irremisiblemente mientras no se adopte este medio.

Ante todo es preciso que los teatros estén aislados de las casas próximas, ya sea por medio de un callejón o por un pasaje, ya sea construyéndolos en plazas.

Conviene que en los cuatro lados de los teatros haya, a la altura de todas las galerías, gran número de ventanas que den a un largo balcón corrido, a una especie de terrado, desde donde pueda bajarse a los balcones inferiores por cómodas escaleras exteriores, desde la última galería hasta la calle. Igual disposición debería aplicarse a la parte del teatro que contiene las cintras y los cuartos de los artistas.

Los arquitectos tienen suficiente talento para encontrar en esta mejora un medio de ornato, y aun cuando no lo encontrasen, no cabe la vacilación, tratándose de salvar de una muerte segura a centenares y hasta a millares de personas.

A la más mínima alarma, todo el mundo podría salir del teatro así por las ventanas-puertas, como por los corredores y pasillos del interior del teatro.

Poco importa que los balcones y

las escaleras exteriores sean de hierro, de mármol o de piedra.—Un arquitecto.»

**En Cayena (Guyana francesa)**

un judío llamado Ismael Sabdi ha descubierto un elixir vital de maravillosos efectos

Se trata de un líquido viscoso y rosáceo, de sabor muy amargo, y de olor especial que no deja de ser agradable.

Segun Ismael, basta tomar una pequeña cantidad de líquido para encontrarse una persona alimentada por espacio de once días sin tener que recurrir a ninguna clase de manjares.

El judío ha hecho frecuentes pruebas, todas con éxito satisfactorio, hasta que convencido de la eficacia de su invención, se ha determinado a darla a conocer a todo el mundo.

El hecho no deja de ser sumamente curioso, y merece que los hombres de ciencia conozcan la célebre mezcla fortificante de Ismael Sabdi.

Algunos célebres facultativos han escrito al inventor pidiéndole una muestra de su elixir con objeto sin duda de analizar su composición.

Si el hecho no es uno de tantos canards, como publican ciertos periódicos, vamos a dar ciento y raya a los célebres ayunadores Succi y Merlati, porque nos pasaremos la vida sin comer con solo beber el licor maravilloso de Sabdi.

**Se ha ensayado en Montreal, Canadá, en presencia de una comisión de Nueva York, un nuevo aparato, para pulverizar, por medio de poderosísimas corrientes de aire, las sustancias más duras.** Durante las pruebas fueron reducidas a un polvo impalpable, clavos, pedazos de hierro y pedernales, así como porciones de mica, de fosfato de amianto, de cáscaras de arroz y otras sustancias pulposas y blandas. Como el aparato no es de gran tamaño y cuesta poco, esta invención está destinada a revolucionar la industria de mover y pulverizar granos, drogas, etc.

**Los periódicos de Málaga publican la siguiente noticia:**

«El médico que asiste en Melilla al ex-brigadier señor Villacampa, ha manifestado que la afección que padece dicho militar reclama imperiosamente el cambio de clima, pues el de Africa agravará mas tan grave dolencia.»

Cree dicho facultativo, que el clima de Niza ayudaría eficazmente a la curación de Villacampa, pero ya que eso no sea posible, se gestionará su cambio de residencia a un punto de España.

**El árbol del azúcar.**—En el Oriente remoto, (India inglesa), se ha descubierto un árbol que produce una flor eminentemente sacarina, que está llamada a producir una verdadera revolución en la industria del azúcar.

El árbol se llama «mahua» ó «súdo-la», es de grandes dimensiones y abunda en el Sur del Indostan. La flor tiene un sabor muy agradable y rinde la mitad de su peso de azúcar.

**BOLSA DE MADRID**

4 de Junio.  
1 por 100 interior perpétuo. . . 66'800  
1 por 100 amortizable . . . 81'700  
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 99'000

**BOLSA DE BARCELONA**

4 de Junio, 4'20 t.  
4 por 100 interior. . . 66'670  
1 por 100 exterior. . . 68'170  
4 por 100 amortizable . . . 82'000  
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1880 . . . 99'000  
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1886 . . . 95'250  
Banco Hispano Colonial . . . 45'750  
Acciones ferrocarril Francia. . . 37'120  
Id. Norte . . . 72'750  
Id. Orense. . . 12'000  
Obligaciones Francia. . . 60'000  
Id. Norte . . . 75'500  
Id. Orense. . . 32'000  
Id. Almansa. . . 00'000  
Obligaciones Transatlánticas . . . 95'500

**Crónica marítima.**

**Buques entrados**  
Dia 5  
De Rosas pail. «Providencia», patron Matias Felani, con 7 trip. y cemento.  
**Buques despachados**  
Dia 6  
Para Pollensa laud «Jóven Juanito», patron Miguel Buenaventura, con 5 trip. harina y salvado.

**TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal**

Madrid 6.  
**Han ocurrido motines en Irlanda con motivo del embargo de bienes a los colonos.** El pueblo arrojó piedras y botellas de agua hirviendo contra la policía.

**En el Senado ha empezado a discutirse la reforma del poder judicial.**

**La Corte regresará a Madrid del quince al veinte del actual.**

**BOLSIN**  
Barcelona 5, 10-34 n.  
Interior, 67'05.  
Exterior, 68'55.

**Anuncios preferentes**

**Banco de Mahon**

Este Banco descuenta los cupones de la deuda al 4 por 100 interior, exterior y amortizable; cupones Cuba y locales, del vencimiento 1.º Julio 1887. También descuenta los títulos amortizados de toda clase de valores.  
Mahon 6 Junio 1887.—El Director-Gerente, Juan J. Rodríguez.

**Casino Democrático**

Se convoca junta general de socios para el jueves 9 del actual a las 11 de la mañana.  
Mahon 6 de Junio de 1887.—El Presidente, Francisco de A. Pons Alzina.

**Piano**

En la calle de San Roque n.º 39 hay uno de muy buenas voces para vender ó alquilar.